

黑手到推手，張洲府的櫻花戀曲

周明燕*

在彰一三九線大彰路沿線景色優美，拓寬後成為自行車族群踏青好去處，政府相關單位有意在沿線栽植花卉，張洲府大力贊助河津櫻二百株，八重櫻與富士櫻各一百五十株共計五百株櫻花樹，並發起由民眾認捐、認養櫻花樹活動，藉此來拉近人類與大自然的情感…

(摘自2008/10/11彰化新聞天地)

早在15年前經營員農種苗場的張洲府先生即自日本引進吉野、大島、富士、八重櫻等30多種櫻花品種，15年來，出錢出力，推廣栽培櫻花不遺餘力，張洲府透過策略聯盟及中衛系統運作模式，結合20個衛星農場協力栽植櫻花種苗，每年繁殖生產山櫻苗20萬株；同時透過40個門市點推廣，年銷售10萬株以上的櫻花苗木，是目前台灣最大的櫻花苗供應農場。

40年次的張洲府原來從事機車修理行業，是個傳統的黑手，38歲那年生命轉了一個大彎，不小心就繞進了種苗產業



A1櫻區(山櫻·社口區)



A2櫻區(洲府枝垂櫻·社口區)



A3櫻區(河津櫻·快官)

* 種苗改良繁殖場 助理研究員

裡來，從最初的一分多地開始從事果樹苗的培植事業，發展到近20公頃的櫻花、梅花專業育苗；一路走來，憑藉著敏銳的產業嗅覺、精準投資判斷力，更重要的是憑著有錢大家賺的理念，無私分享的胸襟，一步一腳印慢慢走出屬於自己的一片天地。

談到櫻花，原本靦腆木訥的張洲府，晶亮的眼眸就如同換了一個人似的，可以細數家珍般的滔滔不絕，講上半天。張洲府表示，自己從對櫻花完全不懂的門外漢開始自行摸索，學習辨識品種、繁殖種苗，跌跌撞撞，幸好上碰到不少貴人相助。張洲府回憶說當初開始繁殖山櫻花苗時，因為不懂種子發芽生理，在櫻花種苗量化生產上碰到瓶頸，幸好農委會種苗改良繁殖場的張定霖課長提供育苗技術協助，突破櫻花種

子播種發芽率低、發芽不整齊等困境，讓播種出來的山櫻花苗發芽率高達99%以上，苗株整齊度一致，掌握了這樣的關鍵技術後，才能繼續推動後續的櫻花苗嫁接、培育工作，也才能造就出年產山櫻花苗20萬苗的櫻花事業。

除了大力推動櫻花樹苗培育外，張洲府對於櫻花的應用推廣更是不遺餘力，張洲府透過事件行銷、公益行銷等模式，製造機會讓櫻花在各式場合露臉，也讓民眾驚艷台灣原來也可以種出這麼美的櫻花林。位於芬園鄉的員農種苗休閒農場內近3公頃的櫻花品種展示園區，每逢盛花期間，賞花遊客絡繹不絕。憑著對櫻花的這股執著，透過張洲府的推動，相信不久的將來，在中台灣將處處可見櫻花茂盛美景。

